SAK BRUGGE Sint-Pieters

p/a Frank Verheye

Oostendse Steenweg 49

8000 Brugge 







Brugge,  20 augustus 2009






         Aan minister Crevits

Onderwerp: behoud van gedeelte van Scheepsdalebrug 

Ref: * schrijven SAK Sint-Pieters dd 9 november 2006 aan College van Burgemeester en Schepenen

        * antwoord dd 2 juli 2007 van wegendienst met nota 7756 op schrijven SAK Sint-Pieters dd 09/11/2006

        * schrijven SAK Sint-Pieters dd 5 juli aan minister Hilde Crevits

        * artikel in Brugsch Handelsblad van 22 mei 2009 “VVIA start actie met protestbrieven”

        * artikel in Brugsch Handelsblad van 29 mei 2009 “ SAK Sint-Pieters wil behoud van brug”

        * artikel in Streekkrant van 7 juni 2009 “impressie nieuwe Scheepsdalebrug”

        * bijlage aan brief bezorgd aan bewoners Scheepsdalelaan en omgeving met in bijlage bundel met  

           toelichting in verband met vernieuwing Scheepsdalelaan en Scheepsdalebrug

Geachte minister, 

Met schrijven dd 9 november 2006 vroeg het SAK Sint-Pieters, aan het college van burgemeester en schepenen van de stad Brugge, de mogelijkheid te willen laten onderzoeken om op de rotonde, aan begin van Blankenbergse Steenweg en Oostendse Steenweg, een deel van de huidige Scheepsdalebrug te laten opstellen.

Mogelijks werd in zitting van 22 juni 2006 door het college van burgemeester en schepenen beslist om niet in te gaan op dit voorstel omwille van onwetendheid dat de Scheepsdalebrug wellicht de enige draaibrug ter wereld is die ontworpen werd door de befaamde ingenieur Vierendeel.

Naar aanleiding van het negatieve antwoord dat ik begin juli 2007 van burgemeester Moenaert kreeg bezorgde ik u op 5 juli 2007 een e-mail met in bijlage een brief waarin ik meedeelde dat de Scheepsdalebrug ontworpen werd door ingenieur Arthur Vierendeel en waarin ik u vroeg of, in het bestek van de nieuwe Scheepsdalebrug, het plaatsen van een gedeelte van de oude brug op de rotonde zou kunnen opgenomen worden.

In het Brugsch Handelsblad van 22 mei 2009 en het Brugsch Handelsblad van 29 mei 2009 werd nog een artikel geschreven waarin het unieke karakter van deze brug werd verwoord en waarin werd vermeld dat de Vlaamse Vereniging voor Industriële Archeologie betreurde dat er een sloopvergunning zonder voorwaarden werd toegekend voor de brug en dat er acties zouden uitgewerkt worden.

Gezien de aankondiging van acties door de Vlaamse Vereniging voor Industriële archeologie was ik verrast, in bijlage aan de brief dd 24 juni 2009, opgesteld door de communicatiedienst van de stad Brugge, die de bewoners van de Scheepsdalelaan en omgeving kregen, op bladzijde 11 onder 2e punt het volgende te lezen: “De oude Scheepsdalebrug wordt niet bewaard en het is ook niet voorzien om een gedeelte er van als kunstwerk te integreren in het openbaar domein.”

Als, zoals vermeld in het artikel dat op 7 juni 2009 in de Streekkrant verscheen, volgens u, het plaatsen van een onderdeel van de brug op de nabijgelegen rotonde onveilig zou zijn ben ik van mening dat het perfect mogelijk is om een stuk van de brug te integreren in de groenzone Steenkaai Deze weg begint aan de Scheepsdalebrug en de groenzone wordt volgend jaar geheel heringericht door de Stad Brugge. 

Hopelijk kan, de komende weken, de beslissing, om geen enkel stuk van de brug te behouden, herroepen worden en kan een gedeelte van de oude brug, in de nabijheid van de nieuwe brug, in de groenzone van de Steenkaai geïntegreerd worden als aandenken aan ingenieur Vierendeel.

met vriendelijke groeten







                  Frank Verheye

         voorzitter SAK Sint-Pieters


