Arthur Vierendeel, een markante figuur.
De Scheepsdalebrug is een draaibrug met liggers van het Vierendeeltype. Arthur Vierendeel (1852-1940) was de eerste hoofdingenieur-directeur van de Provinciale Technische Dienst West-Vlaanderen (1885-1927) en hoogleraar aan de Katholieke Universiteit te Leuven (1889-1935). Slechts weinig Bruggelingen kennen Arthur Vierendeel en weten dat hij gedurende het grootste deel van zijn loopbaan een inwoner van de stad Brugge was. Hij woonde aan de Sint-Jacobsstraat en de Steenbrugsche Wandeling (de huidige Baron Ruzettelaan). 

Vierendeelbruggen betekenden een revolutie in de bruggenbouw. Ze worden gekenmerkt door liggers met verticale stijlen en stijve knooppunten maar zonder diagonalen. Dit laatste leidde toen tot heel wat tegenstand in de ingenieurswereld. Om de weerstand te overwinnen voerde Vierendeel in 1897 op eigen kosten een grootschalig experiment uit. Hij liet een brug volgens het Vierendeelprincipe bouwen en deed belastingstesten om de betrouwbaarheid van zijn berekeningen te bewijzen. 

In 1903-1904 werd een brug over de Schelde te Avelgem gebouwd volgens het ontwerp van Vierendeel. Deze brug is vooral bekend door het boek van Stijn Streuvels "De Teleurgang van de Waterhoek" en de film "Mira". Er zijn talrijke Vierendeelbruggen gebouwd, niet alleen in ons land maar ook in Frankrijk, de Verenigde Staten, China en Japan (zie: http://users.telenet.be/karel.roose/vierendeel/vierendeel.html ). 

In 1989 schreef de toenmalige gouverneur, Olivier Vanneste, een lovend voorwoord in een brochure over Arthur Vierendeel. Hij had het over een markante figuur die in de wetenschappelijke, universitaire en industriële middens bekend is om zijn gedurfde, maar gefundeerde en vernieuwende ideeën en die een bijzondere plaats inneemt in de geschiedenis van de Provincie West-Vlaanderen. 
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